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Здравко Мићановић

Већ пету годи ну не суде лу јем непо сред но у сарад њи 
Факул те та при ме ње них умет но сти, одно сно моду ла, 
касни је одсе ка, Гра фич ки дизајн и Међу на род ног 
фести ва ла позо ри шта за децу у Субо ти ци. Током 
девет годи на, при пре ма ју ћи зада так који се одно
сио на фести вал ски пла кат и пра те ћи цели ток рада 
сту де на та на изво ђе њу вежбе, био сам усред сре ђен 
на кон сул та ци је, реа ли за ци ју, коор ди на ци ју, воде ћи 
рачу на и о роко ви ма и мно штву тех нич ких дета ља. 

Сарад њу са фести ва лом из Субо ти це наста ви ли су 
сту ден ти моду ла Илу стра ци ја и Ани ма ци ја са про фе
со ром Раст ком Ћири ћем. У мно го захвал ни јој, зашто 
не рећи и комот ни јој, пози ци ји пре но си о ца иску ста
ва у међу соб ној сарад њи, делом и коор ди на то ра, 
пру жа ла ми се при ли ка да кроз нову уло гу сарад њу 
посма трам теме љи ти је и фоку си ра но резул та те које 
су сту ден ти пости за ли, откри ва ју ћи сва ке годи не и 
издва ја ју ћи нову инспи ра тив ну тему захва љу ју ћи 
ново на ста лим пла ка ти ма. Беле шке о тим иску стви
ма и сазна њи ма редов но су и у ката ло зи ма изло жби 
које орга ни за тор фести ва ла сва ке годи не при ре ђу је.

Прва годи на по мом пре стан ку рада покло пи ла 
се са јуби ле јом – десет годи на сарад ње, и на нивоу 
пла ка та исти ца ње чиње ни це да дека да није што и 
деце ни ја. Сле де ће годи не сту дент ски пла ка ти су 
сагле да ва ни у одно су на иску ства изу зет ног и све
стра ног ства ра о ца, тако ђе и ауто ра намен ских пла ка
та, Пите ра Шума на, осни ва ча и актив ног чла на позо
ри шта  Хлеб и лут ка (Bread&Pup pet). У тек сту из те 
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МИСЛИTИ (И) СЛОВИМА

Вања Бајовић, треће место, 2018. 👉



4
7

ПЛАКАТ
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👆  Aна Крстић, 2020. 👆 Сара Фукс, 2019.

годи не беле шка је под стак ну та Шума но вим геслом 
про тив упра вља ња иде јом ком про ми са и рада да би 
се допа да ло, закључ но са ста вом о пла ка ту као уто
чи шту духа. Сле ди ла је тема о иза зо ву дуго го ди шњег 
рада на истој пла кат ској теми вође на иску ством јед не 
мар ке тин шке аген ци је у раз ми шља њу о истом али 
ипак раз ли чи том (пла ка ту).

Про шле годи не, радо ви сту де на та под ста кли су 
раз ми шља ње о типо граф ском делу пла ка та. С раз
ло гом, у тек сту су кроз цита те укљу че на и поје ди на 
истра жи вач ка иску ства три про фе со ра нашег факул
те та. Ти про фе со ри, гото во  у исто вре ме, окон ча ли 
су, одла ском у пен зи ју, зва ни чан рад на факул те ту. 
Овај текст, пред ви ђен за обја вљи ва ње у „Сиг ну му“, 
ујед но је и скром на посве та про фе со ри ма са који
ма сам с искре ним пошто ва њем делио педа го шка и 
иску ства из наших про фе си ја.

На пла ка ти ма три на е стог по реду уче шћа, сту де на
та ФПУи, прет ход не чети ри годи не са пред ме та Илу
стра ци ја, на фести ва лу у Субо ти ци пре вла да ло је опре
деље ње да сту ден ти испи су јуцрта ју наслов, одно сно 
изво де  на начин свој ствен визу ел ном делу пла ка та.

Наслов, чак од пре ко педе сет слов них зна ко ва, само 
је услов но недо ста так, наро чи то ако се при кло ни мо 
ста ву Мил то на Глеј зе ра да „мање није нужно више“, 
као одго вор на модер ни стич ку све де ност иска за ну 
мотом „мање је више“. Тако је и тек сту ал ни део пла ка
та фести ва ла, који гла си: Међу на род ни фести вал дечи
јих позо ри шта Субо ти цаСрби ја, иза зов по себи. Одго
ва ра ју ћим ликов ногра фич ким поступ ци ма основ ни 

тек сту ал ни део пла ка та поста је про стор изне на ђу ју
ћих, већ пома ло зане ма ре них или и забо ра вље них 
изра жај них вред но сти, про стор разно вр сних визу ел
них истра жи ва ња, допри но се ћи пла ка ту али и дечи јем 
фести ва лу на нов, меди ју пла ка та при ме рен начин.

Баве ћи се слов ним (тек сту ал ним) делом нео п ход
но је поћи од типо гра фи је.Та чуде сна сло во сла гар ска 
про фе си ја одно си се на избор и орга ни за ци ју обли ка 
сло ва с дру гим обе леж ји ма штам па не стра не, у нашем 
слу ча ју пла ка та. У пита њу је ода бир одго ва ра ју ћег 
писма и њего во уре ђе ње да се оства ри што успе шни
ја кому ни ка ци ја, да буде оку што при влач ни је, задо во
ља ва ју ћи бит на сво ства: изра жа ва ње и саоп шта ва ње.
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👆 Ања Поповић, прво место, 2021.

Код испи си ва ња тек ста неми нов но је води ти рачу
на о читљи во сти и чит ко сти.

Читљи во шћу се опи су је лако ћа са којом је писа ни 
текст читан и разу мљив. То је више пси хо лин гви
стич ка него типо граф ска тема. Чит кост, као супрот
ност, није пове за на са садр жа јем или јези ком, већ са 
вели чи ном и изгле дом писа ног и при ка за ног тек ста.  

У упо зна ва њу руч ног испи са, вред на пажње је 
типо ло ги ја писа ма Или је Кне же ви ћа. Скрипт писма, 
пре ма Кне же ви ћу, обу хва та ју писма која опо на ша ју 
руком писа на сло ва. Писмо је раз ви је но из руко пи са 
задр жа ва ју ћи веза не поте зе изме ђу сло ва. За раз ли ку 
од скрипт писа ма, ману ел на писма, како Кне же вић 
обја шња ва, копи је су руком црта них сло ва наста ле на 
осно ву тако ђе руком црта ног пред ло шка раз ли чи тим 
тех ни ка ма без наме ре за опо на ша њем руко пи са. Раз
ли ку није увек лако дефи ни са ти, закљу чу је Кне же вић.

Додај мо томе и тер мин пер со нал ни фон то ви, сино
ним за скрипт писма. Пла стич но их обја шња ва ју ћи 
Раст ко Ћирић наво ди: „Током писа ња, пре ко врхо ва 

прсти ју пре но се се на писаљ ку фине лич не, интим не, 
пер со на ли зо ва не вибра ци је, уоб ли ча ва ју ћи наро чи
те поте зе у које нека ко успе ва ју да се одра зе и нај
скри ве ни је осо би не лич но сти….“

„…Посеб но пра вље ни или руком изве де ни (испи
са ни) слов ни обли ци у типо граф ским ком по зи ци ја
ма сло ва често пред ста вља ју гра див ни мате ри јал за 
фор ми ра ње сли ке“, кон ста ту је Оли ве ра Сто ја ди но
вић. А то је је ништа дру го него мисли ти (и) сло ви
ма. Зна ти жељ не упу ћу је мо и на наслов инспи ра тив
не књи ге из обла сти типо гра фи је Thin king with Type 
(Мисли ти сло ви ма), Елен Луп тон.

Раду је сто га чиње ни ца, да су сту ден ти, на тра гу 
истра жи ва ња и сво јих про фе со ра (чије цита те у тек
сту кори сти мо), зане ма ру ју ћи или надо гра ђу ју ћи пра
ви ла тра ди ци о нал не типо гра фи је, при сту па ли сло
ви ма као фено ме ну који је  ево лу ци о ни више него 
меха нич ки.
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